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2014 年上海东海职业技术学院学生思想政治状况
调查报告

前 言

为进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》文件

精神,准确把握学生的思想动态及思想特点,加强和改进我校学生思想政治教育工作，根据教育部思

政司和中共上海市教育卫生工作委员会统一部署，上海东海职业技术学院学生工作部于 2014 年 3

月初在经管学院、商贸学院、艺术学院、机电学院、航空运输系、金融系、护理系和数字传媒系组

织开展了 2014 年学生思想政治状况滚动调查。

我校为民办高职院校，学生学历层次全部为专科（参与本次调研的部分学生正参加本科自学考

试）。本次调研采取书面问卷调查与专题访谈、座谈相结合的调查方式，以确保调查结果的针对性

和全面性。共发放调查问卷 200 份，回收有效问卷 200 份，有效问卷回收率为 100%.为保证调查样

本的多样性、代表性与普遍性，参加问卷调查的男生、女生所占比例分别为 44.0%和 56.0%，平均

年龄为 20.4 岁.其中，大一学生所占比例为 35.5%，毕业生所占比例为 20.5%，其他年级 44.0%.农

村户籍学生、城市户籍学生所占比例分别为 39.0%和 61.0%，学生党员所占比例为 4.5%，共青团员

比例为 89.5%.接受调查和座谈、访谈的学生，专业背景涵盖了管理学、经济学、文学、工学、医学、

计算机科学和艺术学等领域。书面问卷调查的同时，调查组在各院系组织召开了 100 余人次的访谈

和座谈，内容涉及大学生的政治观、思想道德观、价值观、日常行为规范、心理健康教育、就业问

题、资助工作、志愿服务活动、网络互动社区建设及学校学风建设、特色高职院校和示范性民办高

校建设等方面。

调查、座谈和访谈结果显示，我校学生思想政治状况总体呈现健康、稳定和积极向上的良好态

势。广大学生对贯彻落实科学发展观和实现伟大“中国梦”信心饱满；普遍对中国特色社会主义和

社会主义核心价值体系认同度比较高；对目前国家政治局势的稳定与和谐社会建设持肯定态度；理

性看待我国与周边国家的矛盾和国内外重大突发事件；积极关注我国面临的国际海洋争端和领土争

议问题；对经济建设的成果和人民生活水平的提升持肯定态度；对一年来国内外发生的重大事件非

常关注，如对十八届三中全会的胜利召开、“神舟十号”太空漫游、上海自贸试验区挂牌成立、我

国划设东海防空识别区、“嫦娥”携“玉兔”成功登月、全国粮食总产量“十连增”、中国特色大国

外交战略、斯诺登持续“爆料”等密切关注。

调查也发现，和去年一样，部分学生认为严峻的就业形势，党内腐败问题，区域发展不平衡，

个人收入差距扩大与涉及国家主权、民族利益和尊严的重大事件，雾霾侵袭，突发暴力事件等在很

大程度上影响到我国社会的稳定，解决这些问题刻不容缓。本文在深入开展调研的基础上，明确指

出学校学生思想政治状况的现状，并对产生现状的原因进行分析，根据学校学生思想政治教育工作

的实际情况，针对性的提出加强和改进工作的建议。
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第一部分 上海东海职业技术学院学生思想政治状况现状

一、对综合国力稳步提升及新一届党和政府领导集体工作成效的认识

与评价。

1.热心关注国内外时政动态，积极拥护国家主权和领土独立完整，有强烈的爱国

主义热情和社会责任感。调查结果显示，我校学生对 2013 年发生的国内外重大事件具

有较高的关注度，尤其是对中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第一次会议和

中国共产党第十八届三中全会胜利召开及中日钓鱼岛问题等方面的关注度和敏感度更

高。调查显示，超过 70.4﹪的学生对我国在科技领域取得的重大进展给予了极大的关

注，对 2013 年 3 月以来新一届党和国家领导人先后多次出访取得的丰硕成果、上海自

由贸易试验区挂牌成立、雾霾侵袭全国各地和国际局势动荡不安等也表现出了较高的

关注度（详见表一）。

表一：对 2013 年度热点事件的关注程度调查

关注程度
调查项目

非常
关注

比较
关注

一般
未太
关注

未关注

（1）中华人民共和国第十二届全国人民
代表大会第一次会议胜利召开；会议选举
和决定任命了新一届国家机构组成人员。

25.0% 39.5% 26.0% 7.0% 2.5%

（2）2013 年 3 月履新以来，习近平、李
克强等国家领导人先后多次出访，成果丰
硕、亮点纷呈。

26.5% 40.5% 27.0% 4.5% 1.5%

（3）我国在科技领域取得重大进展：神
舟十号飞船、“嫦娥三号”探测器成功发
射；运—20 大型运输机成功首飞。

31.0% 43.0% 21.0% 4.0% 1.0%

（4）雅安发生 7.0 级地震。 53.5% 3.5% 7.0% 0.5% 0.5%

（5）新疆发生多起暴力袭警事件，极端
分子驾吉普车冲撞天安门金水桥。

49.0% 37.5% 11.5% 1.0% 0.5%

（6）我国多地遭遇雾霾天气。 54.5% 35.0% 9.5% 0.5% 0.5%

（7）国务院批准《中国（上海）自由贸
易试验区总体方案》，中国（上海）自由
贸易试验区挂牌成立。

30.0% 30.0% 28.5% 9.5% 2.0%

（8）菲律宾不断在我国黄岩岛海域制造
事端。

35.0% 38.5% 22.0% 4.0% 0.5%

（9）日本举行大规模“夺岛”演习，通
过新《防卫计划大纲》，在亚太动作频频，
放言制衡中国。

39.0% 37.0% 20.5% 2.0% 1.0%

（10）美战舰在南海监视辽宁舰，被中国
军舰逼停。

29.5% 39.0% 26.0% 4.5% 1.0%

（11）国际局势仍旧动荡不安，叙利亚发
生化学武器袭击，埃及多地爆发冲突，土
耳其、泰国发生大规模示威活动。

26.5% 35.5% 28.5% 7.0% 2.5%
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2.肯定党和政府过去一年取得的伟大成就，对中央加大惩治和预防腐败工作力度

给予了较高程度关注。调查表明，我校学生对中央政治局带头开展党的群众路线教育

实践活动，严惩腐败，坚持老虎苍蝇一起打，一年来 10 多位省部级高官涉嫌严重违纪

被查处等重大成果给予了较高评价。调查表明，学生对公安机关打击网络造谣，净化

网络环境，网络红人“秦火火”、“薛蛮子”等被拘；中国与欧盟就光伏贸易争端已达

成“友好”解决方案；中国政府依法划设东海防空识别区，捍卫国家主权和领土领空

安全，维护空中飞行秩序等热点问题都表现出较高的满意度（详见表二）。

表二：对 2013 年度党和政府有关工作的评价

满意程度
调查项目

非常
满意

比较
满意

一般
不太
满意

很不
满意

（1）中央政治局带头开展党的群众路线教育
实践活动，坚决反对形式主义、官僚主义、享
乐主义和奢靡之风，着力解决人民群众反映强
烈的突出问题。

37.0% 40.0% 21.0% 1.0% 1.0%

（2）党的十八届三中全会审议通过《中共中
央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，
对全面深化改革作出了总动员、总部署。

26.5% 41.5% 28.5% 3.0% 0.5%

（3）新一届政府履职以来，针对性地出台了
一系列“稳增长、调结构、促改革、惠民生”
的政策措施，不断释放改革红利，激发市场活
力，推动经济转型。

35.0% 40.5% 22.0% 1.5% 1.0%

（4）党的十八届二中全会审议通过《国务院
机构改革和职能转变方案》，撤掉铁道部等 4
个正部级机构，取消和下放一批行政审批项目
等事项。

31.5% 39.5% 28.0% 0.5% 0.5%

（5）细化八项规定的政策措施不断出台：各
级党政机关 5 年内一律不得以任何形式和理
由新建楼堂馆所；严禁中秋、国庆、元旦、春
节公款送礼等不正之风；发布实施《党政机关
厉行节约反对浪费条例》。

40.5% 38.0% 19.0% 2.5% 0.0%

（6）中央严惩腐败，坚持老虎苍蝇一起打，
一年来 10 多位省部级高官涉嫌严重违纪被查
处。

52.0% 32.0% 14.0% 2.0% 0.0%

（7）公安机关打击网络造谣，净化网络环境，
网络红人“秦火火”、“薛蛮子”等被拘。

43.0% 36.0% 19.0% 1.5% 0.5%

（8）经过谈判，中国与欧盟就光伏贸易争端
已达成“友好”解决方案。

29.0% 42.5% 27.5% 1.0% 0.0%

（9）中国政府依法划设东海防空识别区，捍
卫国家主权和领土领空安全，维护空中飞行秩
序。

48.5% 26.5% 22.5% 2.5% 0.0%

（10）教育部印发《关于 2013 年深化教育领
域综合改革的意见》，全面部署深化教育领域
综合改革。

38.0% 32.5% 26.5% 2.5% 0.5%
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3.强烈认同社会主义核心价值体系，政治立场坚定，充分肯定科学发展观，对实

现伟大“中国梦”充满信心。调查结果表明，77.0﹪以上的学生对马克思主义在我国

意识形态领域的指导地位表现出了较高的认同，对我国的基本制度和取得的历史成就

认可度较高；82.5﹪以上的学生认为我国必须坚持走中国特色社会主义道路，不能搞

民主社会主义和资本主义，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路；77.0﹪

以上的学生都认为政治体制改革是我国全面改革的重要组成部分，必须坚持党的领导、

人民当家作主和依法治国有机统一；82.5﹪以上的学生认为我国必须坚持中国共产党

领导的多党合作和政治协商制度，要积极借鉴人类政治文明有益成果，但绝不能照搬

西方政治制度模式；82.5﹪以上的学生认为中国共产党有能力把自身建设好；88.0﹪

以上的学生认为科学发展观是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思

想；77.5﹪以上的学生认为我国必须坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的

基本经济制度，不能搞私有化和单一公有制；88.0﹪以上的学生认为对改革开放前的

历史时期要正确评价，不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也

不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期；88.5﹪以上的学生认为实

现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想（详见表三）。

表三：学生的政治立场与态度

认同程度
调查项目

很赞同 较赞同
说不
清楚

不太
赞同

很不
赞同

（1）必须坚持马克思主义在我国意识形态
领域的指导地位，不能搞指导思想多元化。

43.5% 33.5% 18.5% 4.5% 0.0%

（2）我国必须坚持走中国特色社会主义道
路，不能搞民主社会主义和资本主义，既不
走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪
路。

48.5% 34.0% 15.0% 2.0% 0.5%

（3）我国必须坚持人民代表大会制度，不
能搞“三权分立”。

50.5% 30.5% 16.0% 2.5% 0.5%

（4）我国必须坚持公有制为主体、多种所
有制经济共同发展的基本经济制度，不能
搞私有化和单一公有制。

45.0% 32.5% 19.0% 3.0% 0.5%

（5）我国必须坚持中国共产党领导的多党
合作和政治协商制度，要积极借鉴人类政
治文明有益成果，但绝不能照搬西方政治
制度模式。

48.0% 34.5% 16.0% 1.5% 0.0%

（6）科学发展观是发展中国特色社会主义
必须坚持和贯彻的重大战略思想。

53.0% 35.0% 11.0% 0.5% 0.5%

（7）中国共产党是中国特色社会主义事业
的领导核心。

47.0% 34.5% 15.5% 1.5% 1.5%

（8）中国共产党有能力把自身建设搞好。 53.0% 29.5% 13.0% 4.0% 0.5%
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（9）社会主义核心价值体系是兴国之魂，
决定着中国特色社会主义发展方向。

51.0% 32.5% 15.0% 1.5% 0.0%

（10）政治体制改革是我国全面改革的重
要组成部分，必须坚持党的领导、人民当
家作主、依法治国有机统一。

52.0% 32.0% 13.5% 2.5% 0.0%

（11）实现中华民族伟大复兴，就是中华
民族近代以来最伟大的梦想。

56.0% 32.5% 9.0% 2.5% 0.0%

（12）对改革开放前的历史时期要正确评
价，不能用改革开放后的历史时期否定改
革开放前的历史时期，也不能用改革开放
前的历史时期否定改革开放后的历史时
期。

53.0% 33.0% 12.5% 2.0% 0.0%

调查结果还显示，学生普遍认为以习近平为总书记的新一届中央领导集体自开始工

作以来，给自己留下了深刻的印象，其中印象为亲民占 83.0﹪，廉洁占 67.0﹪，务实

占 53.0﹪，坚定占 42.5﹪（详见表四）。

表四：新一届中央领导集体给学生留下的深刻印象

欣慰的同时，也必须清醒地认识到尚有部分学生对我国的政治体制改革和意识形

态领域及政治、经济制度安排等方面的态度存在较大的模糊性，约有 18.5﹪和 4.5﹪

的学生被问到对“必须坚持马克思主义在我国意识形态领域的指导地位，不能搞指导

思想的多元化”的态度时分别表示“说不清”和“不太赞同”；对于“我国必须坚持中

国共产党领导的多党合作和政治协商制度，要积极借鉴人类政治文明有益成果，但绝

不能照搬西方政治制度模式”的观点，约有 16.0﹪和 1.5﹪的学生持“说不清”或“不

太赞同”的态度；对于我国必须坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本

经济制度，不能搞私有化和单一公有制，分别有 19.0﹪和 3.0﹪的学生表示“说不清”

或“不太赞同”。

4.积极关注转变经济增长方式、依法治国和涉及民生的重大问题，对国家未来发

展态度乐观。我校学生对国家政治经济的整体发展形式表现出积极乐观的态度，普遍
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认为中国特色社会主义事业进一步发展，综合国力增强，国际地位提高；81.0﹪以上

学生坚信到二〇二〇年，我国在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果，形成系

统完备、科学规范、运行有效的制度体系，使各方面制度更加成熟更加定型；81.50﹪

以上学生认为到二〇二〇年，全民受教育程度和创新人才培养水平明显提高，进入人

才强国和人力资源强国行列，教育现代化基本实现；对于社会保障全民覆盖，人人享

有基本医疗卫生服务，住房保障体系基本形成，社会和谐稳定和资源节约型、环境友

好型社会建设取得重大进展，生态系统稳定性增强，人居环境逐步改善等方面，绝大

部分学生也表示了强烈的认同（详见表五）。

表五：对我国未来发展趋势的态度调查

认同程度
调查项目

很乐观 较乐观
说不
清楚

不太
乐观

很不
乐观

（1）中国特色社会主义事业进一步发
展，综合国力增强，国际地位提高。

48.5% 42.5% 6.5% 1.0% 0.0%

（2）到二〇二〇年，在重要领域和关键
环节改革上取得决定性成果，形成系统
完备、科学规范、运行有效的制度体系，
使各方面制度更加成熟更加定型。

35.0% 46.0% 16.0% 3.0% 0.0%

（3）党的创造力、凝聚力、战斗力进一
步增强，党科学执政、民主执政、依法
执政水平进一步提高。

40.5% 39.5% 18.0% 1.5% 0.5%

（4）转变经济发展方式取得重大进展，
发展平衡性、协调性、可持续性明显增
强。

35.5% 46.0% 17.5% 1.0% 0.0%

（5）到二〇二〇年，国内生产总值和城
乡居民人均收入比二〇一〇年翻一番。

33.5% 44.5% 16.5% 4.5% 0.5%

（6）民主制度更加完善，民主形式更加
丰富。

38.5% 44.0% 14.5% 1.0% 2.0%

（7）依法治国基本方略全面落实，法治
政府基本建成，司法公信力不断提高，
人权得到切实尊重和保障。

39.0% 42.0% 15.0% 3.0% 0.0%

（8）收入分配差距缩小，中等收入群体
持续扩大，扶贫对象大幅减少。

32.5% 38.0% 22.5% 6.0% 1.0%

（9）到二〇二〇年，全民受教育程度和
创新人才培养水平明显提高，进入人才
强国和人力资源强国行列，教育现代化
基本实现。

37.5% 44.0% 15.0% 3.0% 0.5%

（10）社会保障全民覆盖，人人享有基
本医疗卫生服务，住房保障体系基本形
成，社会和谐稳定。

38.5% 37.0% 19.5% 5.0% 0.0%

（11）资源节约型、环境友好型社会建
设取得重大进展，生态系统稳定性增强，
人居环境逐步改善。

41.0% 37.0% 18.0% 2.5% 1.5%

此外，也有部分接受调查和座谈、访谈的学生认为：涉及国家主权、民族利益和
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尊严的重大事件，就业难，无业、失业人口多和腐败问题是亟待解决的问题，而民族

分裂活动、物价上涨过快、高房价问题和区域发展不平衡，个人收入差距扩大等因素

也在很大程度上影响到我国社会的稳定。由此可见，我校大学生对维护祖国领土完整

和主权独立、解决腐败问题、关注民生问题、合理分配问题和维护社会稳定的现实意

义等方面都有较明确的认识（详见表六）。

表六：学生认为当前影响我国社会稳定的最主要因素

二、对自身思想品德与学习、生活状况和学校工作的认知与评价。

1.有强烈的爱国热情与集体主义精神，理想信念意识和社会责任感较强。在强烈

的爱国热情和理想信念意识指引下，我校学生对社会主义核心价值体系的认同度普遍

比较高，人生观、价值观积极进取、健康务实。调查数据表明，我校广大学生的人生

价值观在整体上是健康向上的，符合时代和社会的要求。他们有强烈的爱国热情和理

想信念目标，并能正确审视自己的能力素质；他们有较强的社会责任感，希望自己成

为对国家，对人民，对社会有用的人，愿意为国家为社会做出自己的贡献；他们有良

好的品德，有较强的法制和纪律观念；绝大部分学生认为，诚信是做人之本，大学生

应成为社会主义核心价值观的积极践行者，个人只有在集体中才能更好地得到发展，

在考虑利益问题时，应首先考虑国家利益和集体利益。接受调查的学生普遍认为诚信

意识、奉献意识和劳动能力对自己的成长尤为重要，分别为 96.5﹪、87.0﹪和 92.0﹪

（详见表七）。

当然，我们也要清醒地看到我校大学生价值观存在的实际问题，有部分学生在相

关问题的认知上态度比较模糊，甚至明确表示不太赞同，从侧面反映了当代大学生思

想现状与精神面貌比较浮躁的一面，这和我国社会主义市场经济发展与社会转型过程

中出现的复杂社会心态相吻合。从本次调查结果可以发现，我校部分学生在人生价值

观方面存在的问题主要有：理想信念缺失，造成精神上“缺钙”；个别学生缺乏吃苦耐
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劳的精神，劳动和创新能力较弱，与时代的要求无法正常接轨；个人主义思想严重，

部分学生更多地关注自己，对社会、集体和他人表现出较冷漠的态度。对于存在的不

足，必须要引起注意，找出原因，区别对待，对症下药，适时加以引导，使这些学生

的人生价值取向朝着符合时代和社会要求的方向转变。

表七：学生价值观和能力倾向调查

认同程度

调查项目

非常

赞同

比较

赞同

说不

清楚

不太

赞同

很不

赞同

（1）人民是历史的创造者，群众是真正

的英雄。
52.5% 39.0% 7.0% 1.0% 0.5%

（2）诚信是做人之本。 82.0% 14.5% 3.5% 0.0% 0.0%

（3）人世间的一切幸福都要靠辛勤的劳

动来创造。
62.5% 29.5% 6.0% 0.5% 0.5%

（4）个人只有在集体中才能更好地得到

发展。在考虑利益问题时，应首先考虑

国家利益和集体利益。

57.5% 34.5% 7.0% 0.0% 1.0%

（5）人生的价值在于奉献。 55.0% 32.0% 10.0% 2.0% 0.5%

（6）大学生应成为社会主义核心价值观

的积极践行者。
56.0% 35.0% 5.0% 3.0% 0.5%

（7）没有理想信念，理想信念不坚定，

精神上就会“缺钙”。
55.0% 34.5% 9.5% 0.0% 1.0%

（8）没有稳定，什么事情也办不成，已

经取得的成果也会失去。
56.0% 27.5% 12.5% 3.0% 1.0%

2.社会责任意识和公德意识较强，能客观、正确评价自己，对社会上存在的各种

现象能明辨是非。接受调查的大部分学生诚信意识较强，对校园中存在的抄袭剽窃、

凑数据等学术不端行为表现出强烈的愤慨。综合调查数据来看，学生认为我校一定程

度上存在故意拖欠学费、利用网络和手机发布不良信息、考试作弊、沉迷网络游戏，

逃课、上课迟到、损坏公共设施等行为及其他不负责任的行为。其中沉迷网络游戏，

逃课、上课迟到、上课期间做与课程无关的事情和考试作弊等几项比例较高，分别为

69.0﹪、69.5﹪和 42.5﹪，给学校教学管理工作造成了严重影响。问卷调查和座谈访

谈过程中，大部分学生能认识到这些行为的不良影响，但也有部分学生认为大学期间

专业课程学习较困难，久而久之失去了学习的兴趣。也有学生表示自己对所学专业不

感兴趣，高考填志愿基本是父母一手包办，进入大学后抱着混文凭的态度来对待学习。

接受访谈的绝大部分学生都愿意在老师和家长的指导下改正不良行为，让自己的大学

生活变得有意义。这表明学生具备积极健康的道德认知和明辨是非的基本能力，若能

加以正确引导，将会对传统的思想教育认知起到良好的推动作用，更好地帮助学生健

康成长，学校思想政治教育工作也能迈上新的台阶（详见表八）。
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表八：对校园不良现象存在程度的评估

评估结果
调查项目

很普遍 较普遍 不普遍
个别
现象

不存在

（1）抄袭剽窃、实验凑数据等学术不端
行为

21.5% 28.0% 18.5% 24.5% 7.5%

（2）故意拖欠学费、住宿费 6.5% 15.0% 20.5% 35.0% 23.0%

（3）沉迷网络游戏 25.0% 44.0% 12.0% 16.0% 3.0%

（4）利用网络和手机发布或传播不健
康、不负责任的信息

14.5% 26.0% 26.5% 21.5% 11.5%

（5）对“长明灯、长流水”现象视而不
见

13.0% 33.0% 19.0% 23.5% 11.0%

（6）逃课，上课迟到，上课期间做与课
程无关的事情，如发短信、玩手机、看
小说、睡觉等

27.0% 42.5% 10.0% 19.0% 1.0%

（7）考试作弊 13.5% 29.0% 18.5% 34.0% 5.0%

3.能积极参与社会实践活动，有较强的服务社会意识。调查表明，我校学生有较

好的参与社会实践活动的意识，能积极主动的参加志愿服务活动，并希望借活动的开

展奉献社会，在实践中开阔视野，认识社会，增长才干（详见表九）。

表九：学生参加志愿服务活动情况

4.积极向党组织靠拢，入党动机呈多样化趋势。关于入党动机调查的项目中，接

受调查的学生党员或入党积极分子表示入党动机为“追求理想和信念”的比例较高，

占 32.5﹪，对党的执政地位和执政理念有信心的占 23.0﹪.还未加入中国共产党的接

受调查学生中，83.2﹪的人有入党愿望。这些数据表明我校学生对党的执政地位和执

政能力关注程度较高，积极向党组织靠拢。但同时我们也从调查数据中看到，个别学

生的入党动机功利性目的较明显，谋求仕途发展和增强就业竞争能力分别占 15.5﹪和
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16.5﹪.也有个别不考虑入党的同学，表示自己对政治不感兴趣，入党对自身发展意义

不大（见表十）。

表十：学生认为入党的最主要动机

5.对学校服务水平、学校教师队伍整体水平和学校总体工作认可度较高。对于学

校服务水平的评价，接受调查的学生对相关问题总体反映较好，认为学校管理人员的

服务态度和水平较好，学校教师教书育人理念和教育教学水平较高，校园周边环境较

安全。存在的问题集中表现在对学校食堂饭菜质量和价格不满意，也有部分学生对校

园周边文化娱乐活动场所、网吧等合法经营状况及治安状况表示担忧，详见（表十一）。

表十一：学生对学习生活环境的评价

满意程度

调查项目
很好 较好 一般 较差 很差

（1）学校管理后勤人员的服务态度和水
平

30.0% 55.5% 11.5% 2.0% 1.0%

（2）学校教师教书育人的表现 38.5% 50.0% 10.5% 0.5% 0.5%

（3）校园治安和秩序状况 37.5% 51.5% 10.0% 1.0% 0.0%

（4）学校校风、学风和校园文化状况 23.5% 57.0% 17.0% 2.0% 0.0%

（5）学校实验室、图书馆资料室、教学
场所、学生活动场所状况

36.0% 36.5% 25.0% 1.5% 1.0%

（6）班级、寝室的氛围 30.5% 45.0% 20.5% 4.0% 0.0%

（7）校园周边文化娱乐活动场所、网吧
等合法经营状况及治安状况

24.5% 39.5% 29.0% 5.5% 1.5%

（8）学校食堂饭菜的质量和价格 19.0% 32.0% 37.5% 9.0% 3.5%

6.学习积极性普遍较高，对校园学习生活环境和本校教师队伍及学校工作的整体

认可度较高。接受调查的学生普遍认为，我校教师队伍总体较好，学识水平渊博，有

较强的人格魅力、敬业精神和育人意识，能较好地引导学生健康成长，师生关系和谐，

教学水平、学术水平较高，学术道德和创新及协作精神较好（见表十二）。
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表十二：学生对教师队伍的总体印象

满意程度
调查项目

很强
（好）

较强
（好）

一般
较弱
（差）

很弱
（差）

（1）人格魅力 33.0% 43.0% 17.5% 1.0% 0.0%

（2）敬业精神 46.5% 46.0% 12.5% 0.0% 0.0%

（3）育人意识 40.0% 46.0% 13.0% 1.0% 0.0%

（4）师生关系 43.5% 41.5% 15.0% 0.0% 0.0%

（5）教学水平 36.5% 46.5% 17.0% 0.5% 0.0%

（6）学术水平 34.5% 46.5% 18.0% 1.0% 0.0%

（7）学术道德 44.5% 45.5% 14.0% 1.0% 0.0%

（8）创新精神 29.0% 40.5% 28.0% 1.5% 1.0%

绝大部分学生对自己的学习状况比较满意，个别学生认为自己学习不好，主要和

自律能力较弱、学习方法不当有关，不过也有人认为目前学校实习实训条件不够完善，

缺乏较好的实践锻炼机会，虽然晚自习等时间开放实训室，但无论设备数量还是针对

所学专业的实用性都不能满足需求，给自己的专业学习造成了一定影响。不少学生表

示，学校应主要加强学生思想道德素质和社会责任感培养，并要注重学生实践能力养

成，加强创业、创新能力提升教育，并要引导学生形成良好的团队协作精神和培养较

好的人际交往能力（详见表十三）。

表十三：学生认为学校最应加强对学生的培养因素

对于学校的总体工作评价，接受调查的学生给予了充分的肯定，但也对存在的问

题进行了中肯的评价。在座谈和访谈的过程中，不少学生表示，对学校工作有意见和

建议，会通过辅导员、班主任或任课教师反映，也有部分学生表示会通过微博、微信

和 BBS 等网络平台发布，对于不能及时得到反馈的意见和建议，会采取信访等其他方

式处理（详见表十四）。
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表十四：学生对本校教育教学工作的评价

满意程度
调查项目

非常
满意

比较
满意

一般
不太
满意

很不
满意

（1）思想政治理论课 31.0% 53.0% 15.0% 0.5% 0.5%

（2）辅导员工作 53.5% 33.0% 12.5% 0.0% 1.0%

（3）党团组织建设和作用发挥 33.0% 45.0% 19.5% 1.5% 1.0%

（4）大学生学术科技创新活动 24.0% 43.0% 26.5% 5.5% 1.0%

（5）大学生社团活动 33.0% 39.0% 24.0% 2.5% 1.5%

（6）大学生社会实践活动 31.0% 43.5% 18.5% 5.5% 1.5%

（7）家庭经济困难学生资助工作 37.5% 44.0% 15.5% 1.5% 1.5%

（8）心理健康教育与咨询服务 32.0% 39.0% 25.5% 2.5% 1.5%

（9）就业指导与服务 35.5% 41.0% 20.0% 2.5% 1.0%

（10）校园网络建设与管理 35.5% 40.0% 19.0% 2.5% 3.0%
（11）教师与学生课外交流、提供指导情
况

34.0% 41.0% 21.0% 3.5% 0.5%

调查也发现，学生普遍认为在学校所有的教育因素中，辅导员对他们身心发展和

成长成才影响最大，其次是同学和室友等同辈群体。此外，专业课教师的影响也十分

明显（见表十五）。

表十五：学校教育中影响学生健康成长的主要因素

7.个别学生信仰宗教，但宗教活动对学生的约束力整体较小。接受调查的学生中，

信仰宗教的学生比例为 15.0%，但通过座谈和个别访谈可以得知，许多学生认为自己信

仰宗教，仅仅是源于自己对宗教有朦胧的兴趣。其中信仰的宗教以佛教居多为 4.5%，

其次是基督教（新教），比例为 1.5%.信仰宗教的学生大部分都表示熟知自己所信仰宗

教的教义教规，基本上能坚持用宗教教义指导、规范自己的行为，但定期参加宗教活
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动的相对较少。

8.积极参加学生社团，着力增强自身综合素质。59.0 %以上的受访学生表示曾参

加 1-3 个学生社团，参加社团的主要目的是有浓厚的兴趣爱好，并希望在社团活动中

锻炼和提高自己的能力。总体而言，我校学生参加学生社团活动能保持健康积极心态，

并对社团活动有理性的认知（详见表十六）。

表十六：学生参加社团活动的动机

9.就业和学习科研压力是造成学生心理压力加剧的主要因素，经济压力也对部分

学生有一定影响。接受调查的学生中，62.0﹪以上的学生表示自己大学期间最大的心

理压力来自“就业和发展前景问题”；学习科研问题所占比例为 17.5﹪；经济压力所占

比例较小，但也不可忽视，为 8.0﹪.问及如何应对心理压力，49.0﹪的学生表示愿意

选择向亲戚、朋友和同学倾诉；另有 14.0﹪的学生愿意选择自己查询相关知识；选择

向学校老师和专业心理咨询机构求助的比例仅为 15.5﹪.这不仅对学校的学生工作造

成一定困难，更重要的是不利于学生自身心理问题的专业解决（详见表十七）。

表十七：学生心理压力加剧的主要因素
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10.网络对学生的多重影响十分明显。日常学习与生活中，网络为学生获取信息与

沟通交流提供了便捷，但沉迷网络对学生的正常学习和生活产生了很大的影响。调查

结果表明，60.0%以上的学生选择利用网络获取社会信息，49.0﹪的学生通过网络主要

进行聊天交友，观看影视作品或玩游戏等也占了很大比例（详见表十八）。

表十八：学生通过网络进行的主要活动

调查发现，随着智能手机的普及，网络不受时间和地域的限制，课堂上也会有学

生使用手机、平板电脑等电子设备上网，虽然为数不多，但一定程度上影响了教学效

果。超过 85.0%的学生都使用微博或微信及其他社交平台，并且加入了一定范围的网络

圈子。学生登录微博主要是浏览动态、了解信息，并会发表自己的观点或更新状态，

自由地表达自己的想法。此外，也有不少学生通过网络圈子进行聊天交友和交流沟通

活动。由此看来，网络的便捷性特点和无所不在的泛娱乐化功能，吸引了广大学生加

入其中，如一把双刃剑，在各个方面不同程度地影响着学生的学习生活。

第二部分 存在现状的原因分析

一、理性不足，导致部分学生思想政治意识和理想信念意识较缺乏。

问卷调查和座谈访谈过程中发现，部分学生对我国的政治体制改革和意识形态领

域及政治、经济制度安排等方面的态度存在较大的模糊性，对很多问题持“说不清”

和“不太赞同”的态度。深入分析其原因不难发现，当代大学生在政治理想信念的确

立上，表现为理性不足。虽然思想政治状况的主流是积极向上的，但由于政治信仰不

成熟，思想意识未成型，在面临突发国内外重大政治事件时，广大学生或关注不够，

或盲目冲动，缺乏洞察力和敏锐性，表现出政治信仰迷茫、理想信念模糊和不能明辨

是非等问题，在一些大是大非的问题面前，许多学生常不知所措，容易人云亦云，盲

目从众，很可能走入严重的误区不能自拔。
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二、功利性因素，带来大学生价值取向偏离。

有的学生在价值取向相关问题的认知上态度比较模糊，甚至明确表示不太赞同，

从侧面反映了当代大学生思想现状与精神面貌比较浮躁的一面，这和我国社会主义市

场经济发展与社会转型过程中出现的复杂社会心态相吻合。由于社会大环境的影响，

当代大学生把成才作为实现自身价值的最大价值取向，但在处理现实问题时，却难以

抗拒来自各方面利益的诱惑，存在重功利、重自我、社会责任感缺失、价值取向扭曲、

诚信意识淡薄、集体意识淡漠，奉献精神欠缺等问题。学校教育过程中必须要引起注

意，加以引导，使这些学生的人生价值取向朝着符合时代和社会要求的方向转变。

三、不注重日常行为规范养成，自我约束能力和自我服务能力欠缺。

根据调查数据，结合日常学生教育管理和服务引导工作中发现的问题来看，我校

学生一定程度上存在故意拖欠学费、考试作弊、沉迷网络游戏，逃课、上课迟到等不

负责任的行为，造成优良学风建设举步维艰，给我校创建上海市特色高职院校和创建

示范性民办高校带来不良影响，这与民办高职院校学生综合素质和早期行为习惯养成

密不可分。学校必须认真对待，加以正确引导，切实帮助学生健康成长。

四、自我调适能力较差，致使心理压力加剧。

综合调查数据显示，就业和学习科研压力是造成学生心理压力加剧的主要因素，

经济压力也对部分学生有一定影响。近些年来，随着高校持续扩招，社会竞争越来越

激烈，就业市场供需失衡现象十分突出。因为民办高职院校固有的特点，常会出现注

重抓专业教学而忽视就业指导工作、只注重灌输知识而忽视开拓就业市场和只注重理

论学习而忽视专业实践等问题，应该引起相关部门的高度重视。

第三部分 进一步加强和改进学生思想政治教育工作的建议

一、加强大学生思想道德素质培养，增强德育工作实效。

大学生思想政治教育工作不是简单的喊口号、唱高调，而是要在借鉴传统方法的

基础上，结合当代大学生面临的各种主客观实际，增强针对性，注重层次性，力求实

效性。工作中，要紧密结合大学生身心发展实际，贴近生活，关注大学生所关注的现

实和需要，紧密结合学生身边和对学生有影响的国际国内重大事件，加强对学生的引

导和教育。

首先，引导学生理性认识当今世界政治、经济形势。政治多极化、文化多元化和

经济全球化的当今世界对大学生的政治思想意识带来了强烈的冲击，学校要教育引导

广大学生学会明辨是非，加强科学文化知识的学习和良好政治意识的养成，批判地对

待国内外各种思潮，树立热爱社会主义祖国，拥护中国共产党领导的正确信念。

其次，培养良好的社会责任意识。学校要引导广大学生关心时事，关注国家发展

动态的意识，养成良好的集体主义精神和奉献精神，主动参与社会活动，为构建和谐
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社会努力奋斗。

第三，做好学生成才教育。学校教育的终极目标是培养学生健康成长成才，这也

是做好思想政治教育工作的抓手。学生德育工作不能脱离高校人才培养的目标，必须

贯穿学生教育管理和服务引导工作的始终，找准内在结合点，提升思想政治教育工作

的成效。

二、强化学生合理价值取向的养成，形成和提升崇高的人生目标。

我国社会主义市场经济发展与社会转型过程中出现了不少影响大学生正确价值取

向的因素，必须要努力克服，才能做好广大学生的教育引导工作。

1.引导学生将各门科学文化知识学习任务放在首位。学习是大学生的首要任务，

学校教育过程中要引导学生学会用马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义，学

会用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点和方法去分析问题、解决矛盾；还要积极引

导学生学习经济、政治、法律、科技、管理、文学及心理学等方面的知识，打牢扎实

的基础，用以指导社会实践活动。

2.培养学生对各种社会思潮明辨是非的能力。要引导学生正确区分不同阶段社会

上流传的各种观念和说法，坚决抵制错误的思想和行为，树立正确的人生观、世界观

和价值观；要努力让学生树立“活到老、学到老”的观念，学会批评和自我批评，敢

于向一切错误的思想观念、腐朽的生活方式宣战。

3.引导学生追求高尚的品格。育人为本，德育为先，要将德育工作贯穿大学教育

始终，培养学生树立积极进取、乐观向上、厚德载物、自强不息的健康人生态度。积

极引导学生把理想和现实、精神和物质统一起来，将个人利益和集体利益结合起来，

把个人理想融入社会大环境中，为社会主义祖国建设贡献力量。

三、全员行动，继续加强学风建设。

学风建设一直是我校工作的重心，也是一个系统、长期的工程。加强学风建设，

是提高人才培养质量的重要措施，优良的学风是保证提高教学质量的重要条件。学风

是学生学习目的、态度、作风和方法的综合表现，是在一定的人生观、学习动机和追

求目标的支配下，在学习热情、求学态度、意志品质以及自控能力等方面的总体反映。

学风是校风建设的核心，学风的状况如何，直接影响和决定着人才培养的质量。因此，

必须要全方位努力，提高认识，落实责任，促进学风的根本转变。

1.完善制度保障，加强学生管理队伍建设。学校要花大力气，合理配备专΅职辅

导员，并努力Ά·育人工作机制，建立强有力的学生干部队伍，并形成和完善规范化

制度，为学生思想政治教育工作提供良好的制度保障；做好学生德育工作，还必须要

从思想上认识到，学生的教育引导工作不是辅导员或任课教师单方面的事，必须要形

成合力，做到教师教书育人、行政人员管理育人、后Έ人员服务育人和学生自我管理

相结合，切实为学生成长成才提供帮助。

2.开展经常性的学风建设活动，促进优良学风形成。学风建设不能仅Ή留在抓考
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Έ和追求考试分数等表面阶段，必须要针对学生实际，因Ί施教，转变教育教学方法，

从根本上使学校教育真正切合学生所需，切合社会所需。要坚持形成浓厚的΋论宣传

氛围，营造积极向上的学习生活环境；大力开展内涵丰Ό的校园学术活动，加强对学

生立志成才的教育，结合当今社会对人才的需求，以及严峻的就业形势，通过优΍毕

业生、行业专家的专题ΎΏ会，激发学生的学习动力；通过主题班会、座谈会、谈心

活动、专题ΐ板Ύ等方式，教育学生以认真求实的态度、Έ奋刻苦的精神、科学严Α

的作风自Β加强学风建设；重点打造优΍的学生团体和自组织，通过学生团体自主的

活动来ΓΔ学生；坚持将各项教育活动与学风建设紧密结合，这样才能产生ΕΖΗ化

的效果，贯穿学生的学习生活，促成优良学风形成。

3.充分发挥党员和入党积极分子及优秀学生的模范带头作用。以身边党员、入党

积极分子和优΍学生的吃苦耐劳、Έ奋好学的先进事Θ激Ι学生，通过Κ样的力量，

以学生吸引学生和学生感Λ学生的方式做好学生的思想教育工作，引导广大学生努力

学习。

4.严肃校规校纪，按规定执行奖惩。严Μ校规校纪是建设良好学风的重要措施，

要加强对学生校规校纪的教育，使学生深入领会其中精神，努力Ν其要求来约束自己，

形成良好的自律意识；对违反纪律的学生，要Ν规定严Μ处理，绝不能放任Ξ息。只

有这样，才有利于学风向好的方向发展。

四、优化环境氛围，减轻学生心理压力。

当代大学生有着学习和生活方面得天独厚的优势，但也因为社会的不Ο发展变化，

各方面的压力接Π而来。就业压力、竞争压力、学业压力、经济压力、家Ρ压力、人

际关系压力、情感压力和社会压力等，往往让部分学生无法΢息，若不及时加以Σ导，

久而久之，可能会导致各种问题出现，Τ如心Υ意冷，Φ念ΧΥ、Ψ观、忧Ω，甚至

还会出现Ϊ击性行为等。减轻大学生心理压力，可从以下方面着手：

第一，帮助学生树立正确的挫折观。心理压力的表现形式之一就是Ϋ之不去的ά

έ感，常让学生自我否定，情ήί极。要通过思想教育，提高大学生认识和改造客观

世界和与主观世界的能力，在实践中养成主观符合客观的思维习惯，学会正确排解压

力，减少άέ心理和行为；要教育学生ΰ于面对άέ，正确合理评价自己，帮助他们

学会分析άέ的原因，及时调整个人努力的目标。

第二，加强学校心理健康教育机构建设，为学生提供情绪宣泄的安全机制，做好

学生的心理辅导。要加强心理健康教育队伍建设，配备专职、专业工作人员；完善心

理咨询机构职能，为学生提供良好的心理交流环境；通过第二课堂活动等方式，给学

生提供各种α发受ά情ή的场所和机会，让他们及时排解βγ、忧虑和苦δ情ή，达

到内心平衡。

第三，积极组织社会实践活动，完善学生健康品格培养。要组织各类型社会实践

活动，引导学生积极参与，在活动中ε炼大学生意志，提高心理素质，形成良好的ά
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έζ受能力；要培养学生吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神，找准自己在社会大环境中的位

η，完善自身心理品格，增强战胜άέ、克服困难的能力和情ή调适能力及心理ζ受

能力。

第四，培养学生掌握应对挫折的方法。要教育学生学会一些应θάέ的方法，在

ικάέ后能及时调整目标，λ求适合自己的努力方向；要让学生μ得会自我安慰，

善于发现自身的长处，νξάέ带来的βγ；要引导学生学会找人倾诉，宣ο自己的

不满，缓解心理压力。



- 19 -

附录一：

学生最关心的问题

1.新一届中央领导集体π生，务实、廉洁、亲民形象深入人心

2.国家加大反腐败力度，老虎苍蝇一起打

3.全国 25 省份ικ雾霾侵袭

4.四ρς安ι受地σ自然τυ

5.综合国力显φ提升

6.世界政治局势局部动荡

7.上海自由贸易试验区挂牌成立

8.就业压力明显增加

9.χ7ψ9 ω流感爆发

10.ϊ上实习ϋ位
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附录二：

学生最高兴的事

1.高考ό利结束考进大学

2.适应全新的大学学习生活氛围，结识了新朋友

3.找到实习单位，ύ取人生的第一ώ金

4.参加志愿服务活动

5.学校 20 周年校Ϗ

6.谈ϐ爱

7.ϑ到学校ϒ学金

8.Έϓ节约深入人心

9.考试ϔ有挂科

10.参加各种竞ϕλ求新的突ϖ
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附录三：

学生最愤怒的事

1.全国多地ικ雾霾侵袭

2.新ϗ地区发生暴动

3.ϘϙϚ事件

4.ϛϜϝ大量Ϟ浮ϟϠ事件

5.ϡ天一案件和复Ϣ大学ϣϤϥϘ案

6.日本不Ο升级钓鱼岛事态

7.自然τυ事件较多

8.ω流感Ϧ情爆发

9.全国多地“医ϧ”事件Ϩ发

10.腐败事件时有发生
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附录四：2014 年高校学生思想政治状况滚动调查问卷（含数据）

2014 年高校学生状况滚动调查问卷

亲爱的同学：

您好！

为了解高校学生思想观念、学习和生活等方面的状况，我们进行这次

抽样调查。问卷采取匿名方式，所有数据均用于课题研究。请按实际情况

和真实想法回答问题，衷心感谢您对本次调查的大力支持！

全国高校师生状况滚动调查课题组

二〇一四年二月

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

1．您的性别是【 】

（1）男 88人 （2）女 112人

2．您的年龄是 周岁

（1）20岁以下 38人 （2）20-25岁 162人 （3）平均年龄 20.4岁

3．您的民族是 族

（1）汉族 200人

4．您现在是【 】

（1）专科生 198人 （2）本科生 2人

（3）硕士研究生 （4）博士研究生

5．您的年级是【 】

（1）一年级 71人 （2）毕业班 41人 （3）其它年级 88人

6．您的专业所属学科门类是【 】

（1）哲学 2人 （2）经济学 91人 （3）法学 （4）教育学 （5）文学
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（6）历史学 1人 （7）理学 3人 （8）工学 28人 （9）农学

（10）医学 20人 （11）军事学 （12）管理学 27人 （13）艺术学 28人

7．您入学前的户籍在【 】

（1）城镇 122人 （2）农村 78人

8．您的政治面貌是【 】

（1）中共党员（含中共预备党员） 9人 （2）共青团员 179人

（3）民主党派成员 （4）群众 12人

9．对下列事件，您的关注程度是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

非

常

关

注

②

比

较

关

注

③

一

般

④

未

太

关

注

⑤

未

关

注

（1）中华人民共和国第十二届全国
人民代表大会第一次会议胜利召开；

会议选举和决定任命了新一届国家

机构组成人员。

25.0% 39.5% 26.0% 7.0% 2.5%

（2）2013年 3月履新以来，习近平、
李克强等国家领导人先后多次出访，

成果丰硕、亮点纷呈。

26.5% 40.5% 27.0% 4.5% 1.5%

（3）我国在科技领域取得重大进展：
神舟十号飞船、“嫦娥三号”探测器

成功发射；运—20大型运输机成功
首飞。

31.0% 43.0% 21.0% 4.0% 1.0%

（4）雅安发生 7.0级地震。 53.5% 3.5% 7.0% 0.5% 0.5%

（5）新疆发生多起暴力袭警事件，
极端分子驾吉普车冲撞天安门金水

桥。

49.0% 37.5% 11.5% 1.0% 0.5%

（6）我国多地遭遇雾霾天气。 54.5% 35.0% 9.5% 0.5% 0.5%

（7）国务院批准《中国（上海）自
由贸易试验区总体方案》，中国（上

海）自由贸易试验区挂牌成立。

30.0% 30.0% 28.5% 9.5% 2.0%

（8）菲律宾不断在我国黄岩岛海域
制造事端。

35.0% 38.5% 22.0% 4.0% 0.5%
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（9）日本举行大规模“夺岛”演习，
通过新《防卫计划大纲》，在亚太动

作频频，放言制衡中国。

39.0% 37.0% 20.5% 2.0% 1.0%

（10）美战舰在南海监视辽宁舰，被
中国军舰逼停。

29.5% 39.0% 26.0% 4.5% 1.0%

（11）国际局势仍旧动荡不安，叙利
亚发生化学武器袭击，埃及多地爆发

冲突，土耳其、泰国发生大规模示威

活动。

26.5% 35.5% 28.5% 7.0% 2.5%

10．您对 2013年党和政府有关工作的评价是（请在选项相应的空格内划“√”）
①

非常

满意

②

比较

满意

③

一

般

④

不太

满意

⑤

很不

满意

（1）中央政治局带头开展党的群众
路线教育实践活动，坚决反对形式主

义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，

着力解决人民群众反映强烈的突出

问题。

37.0% 40.0% 21.0% 1.0% 1.0%

（2）党的十八届三中全会审议通过
《中共中央关于全面深化改革若干

重大问题的决定》，对全面深化改革

作出了总动员、总部署。

26.5% 41.5% 28.5% 3.0% 0.5%

（3）新一届政府履职以来，针对性
地出台了一系列“稳增长、调结构、

促改革、惠民生”的政策措施，不断

释放改革红利，激发市场活力，推动

经济转型。

35.0% 40.5% 22.0% 1.5% 1.0%

（4）党的十八届二中全会审议通过
《国务院机构改革和职能转变方

案》，撤掉铁道部等 4个正部级机构，
取消和下放一批行政审批项目等事

项。

31.5% 39.5% 28.0% 0.5% 0.5%

（5）细化八项规定的政策措施不断
出台：各级党政机关 5年内一律不得
以任何形式和理由新建楼堂馆所；严

禁中秋、国庆、元旦、春节公款送礼

等不正之风；发布实施《党政机关厉

行节约反对浪费条例》。

40.5% 38.0% 19.0% 2.5% 0.0%

（6）中央严惩腐败，坚持老虎苍蝇
一起打，一年来 10多位省部级高官
涉嫌严重违纪被查处。

52.0% 32.0% 14.0% 2.0% 0.0%
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（7）公安机关打击网络造谣，净化
网络环境，网络红人“秦火火”、“薛

蛮子”等被拘。

43.0% 36.0% 19.0% 1.5% 0.5%

（8）经过谈判，中国与欧盟就光伏
贸易争端已达成“友好”解决方案。

29.0% 42.5% 27.5% 1.0% 0.0%

（9）中国政府依法划设东海防空识
别区，捍卫国家主权和领土领空安

全，维护空中飞行秩序。

48.5% 26.5% 22.5% 2.5% 0.0%

（10）教育部印发《关于 2013年深
化教育领域综合改革的意见》，全面

部署深化教育领域综合改革。

38.0% 32.5% 26.5% 2.5% 0.5%

11．对下列观点，您的态度是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

很

赞

同

②

较

赞

同

③

说不

清楚

④

不太

赞同

⑤

很不

赞同

（1）必须坚持马克思主义在我国意
识形态领域的指导地位，不能搞指导

思想多元化。

43.5% 33.5% 18.5% 4.5% 0.0%

（2）我国必须坚持走中国特色社会
主义道路，不能搞民主社会主义和资

本主义，既不走封闭僵化的老路，也

不走改旗易帜的邪路。

48.5% 34.0% 15.0% 2.0% 0.5%

（3）我国必须坚持人民代表大会制
度，不能搞“三权分立”。

50.5% 30.5% 16.0% 2.5% 0.5%

（4）我国必须坚持公有制为主体、
多种所有制经济共同发展的基本经

济制度，不能搞私有化和单一公有

制。

45.0% 32.5% 19.0% 3.0% 0.5%

（5）我国必须坚持中国共产党领导
的多党合作和政治协商制度，要积极

借鉴人类政治文明有益成果，但绝不

能照搬西方政治制度模式。

48.0% 34.5% 16.0% 1.5% 0.0%

（6）科学发展观是发展中国特色社
会主义必须坚持和贯彻的重大战略

思想。

53.0% 35.0% 11.0% 0.5% 0.5%

（7）中国共产党是中国特色社会主
义事业的领导核心。

47.0% 34.5% 15.5% 1.5% 1.5%

（8）中国共产党有能力把自身建设
搞好。

53.0% 29.5% 13.0% 4.0% 0.5%
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（9）社会主义核心价值体系是兴国
之魂，决定着中国特色社会主义发展

方向。

51.0% 32.5% 15.0% 1.5% 0.0%

（10）政治体制改革是我国全面改革
的重要组成部分，必须坚持党的领

导、人民当家作主、依法治国有机统

一。

52.0% 32.0% 13.5% 2.5% 0.0%

（11）实现中华民族伟大复兴，就是
中华民族近代以来最伟大的梦想。

56.0% 32.5% 9.0% 2.5% 0.0%

（12）对改革开放前的历史时期要正
确评价，不能用改革开放后的历史时

期否定改革开放前的历史时期，也不

能用改革开放前的历史时期否定改

革开放后的历史时期。

53.0% 33.0% 12.5% 2.0% 0.0%

12．以习近平为总书记的新一届中央领导集体自开始工作以来，给您留下的深刻印象

是：（可多选，请在所选择的项目序号上打“√”）

（1）亲民 83.0% （2）自信 34.0%（3）实干 74.0%（4）坚定 42.5%（5）廉洁 67.0%（6）

务实 53.5%（7）朴素 46.5%（8）清醒 8.0%（9）改革 48.5%（10）创新 36.0%（11）其他

（请填写） 1.0%

13．您对我国未来发展趋势的态度是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

很

乐

观

②

较

乐

观

③

说不

清楚

④

不太

乐观

⑤

很不

乐观

（1）中国特色社会主义事业进一步
发展，综合国力增强，国际地位提

高。

48.5% 42.5% 6.5% 1.0% 0.0%

（2）到二〇二〇年，在重要领域和
关键环节改革上取得决定性成果，

形成系统完备、科学规范、运行有

效的制度体系，使各方面制度更加

成熟更加定型。

35.0% 46.0% 16.0% 3.0% 0.0%

（3）党的创造力、凝聚力、战斗力
进一步增强，党科学执政、民主执

政、依法执政水平进一步提高。

40.5% 39.5% 18.0% 1.5% 0.5%

（4）转变经济发展方式取得重大进
展，发展平衡性、协调性、可持续

性明显增强。

35.5% 46.0% 17.5% 1.0% 0.0%

（5）到二〇二〇年，国内生产总值 33.5% 44.5% 16.5% 4.5% 0.5%
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和城乡居民人均收入比二〇一〇年

翻一番。

（6）民主制度更加完善，民主形式
更加丰富。

38.5% 44.0% 14.5% 1.0% 2.0%

（7）依法治国基本方略全面落实，
法治政府基本建成，司法公信力不

断提高，人权得到切实尊重和保障。

39.0% 42.0% 15.0% 3.0% 0.0%

（8）收入分配差距缩小，中等收入
群体持续扩大，扶贫对象大幅减少。

32.5% 38.0% 22.5% 6.0% 1.0%

（9）到二〇二〇年，全民受教育程
度和创新人才培养水平明显提高，

进入人才强国和人力资源强国行

列，教育现代化基本实现。

37.5% 44.0% 15.0% 3.0% 0.5%

（10）社会保障全民覆盖，人人享
有基本医疗卫生服务，住房保障体

系基本形成，社会和谐稳定。

38.5% 37.0% 19.5% 5.0% 0.0%

（11）资源节约型、环境友好型社
会建设取得重大进展，生态系统稳

定性增强，人居环境逐步改善。

41.0% 37.0% 18.0% 2.5% 1.5%

14．您认为当前影响我国社会稳定的最主要因素是【 】【 】【 】（限选 3项）

（1）涉及国家主权、民族利益和尊严的重大事件 45.0%（2）敌对势力意识形态渗透

12.0%（3）民族分裂活动 35.5%（4）群体性冲突事件 18.0%（5）地方黑恶势力 14.5%（6）

“三农”问题 3.0%（7）物价上涨过快 33.0%（8）就业难，无业、失业人口多 44.5%（9）

高房价问题 31.0%（10）区域发展不平衡，个人收入差距扩大 31.5%（11）腐败问题 37.0%

（12）其他（请填写） 0.0%

15．对于以下说法，您的态度是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

非常

赞同

②

比较

赞同

③

说不

清楚

④

不太

赞同

⑤

很不

赞同

（1）人民是历史的创造者，群众是
真正的英雄。

52.5% 39.0% 7.0% 1.0% 0.5%

（2）诚信是做人之本。 82.0% 14.5% 3.5% 0.0% 0.0%

（3）人世间的一切幸福都要靠辛勤
的劳动来创造。

62.5% 29.5% 6.0% 0.5% 0.5%

（4）个人只有在集体中才能更好地
得到发展。在考虑利益问题时，应

首先考虑国家利益和集体利益。

57.5% 34.5% 7.0% 0.0% 1.0%
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（5）人生的价值在于奉献。 55.0% 32.0% 10.0% 2.0% 0.5%

（6）大学生应成为社会主义核心价
值观的积极践行者。

56.0% 35.0% 5.0% 3.0% 0.5%

（7）没有理想信念，理想信念不坚
定，精神上就会“缺钙”。

55.0% 34.5% 9.5% 0.0% 1.0%

（8）没有稳定，什么事情也办不成，
已经取得的成果也会失去。

56.0% 27.5% 12.5% 3.0% 1.0%

16．对下述现象在校园中的存在程度，您的看法是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

很

普

遍

②

较

普

遍

③

不

普

遍

④

个别

现象

⑤

不

存

在

（1）抄袭剽窃、实验凑数据等学术
不端行为

21.5% 28.0% 18.5% 24.5% 7.5%

（2）故意拖欠学费、住宿费 6.5% 15.0% 20.5% 35.0% 23.0%

（3）沉迷网络游戏 25.0% 44.0% 12.0% 16.0% 3.0%

（4）利用网络和手机发布或传播不
健康、不负责任的信息

14.5% 26.0% 26.5% 21.5% 11.5%

（5）对“长明灯、长流水”现象视
而不见

13.0% 33.0% 19.0% 23.5% 11.0%

（6）逃课，上课迟到，上课期间做
与课程无关的事情，如发短信、玩手

机、看小说、睡觉等

27.0% 42.5% 10.0% 19.0% 1.0%

（7）考试作弊 13.5% 29.0% 18.5% 34.0% 5.0%

17．您是否参加过志愿服务活动【 】（单选）

（1）经常参加 28.0%（2）偶尔参加 63.0%（3）从不参加 8.0%

您认为参加志愿服务活动最主要的目的是【 】（单选）

（1）增长才干 16.0%（2）开阔视野 18.0%（3）磨炼意志 13.5%

（4）奉献社会 34.0%（5）认识社会 15.0%（6）结交朋友 4.5%

（7）从众 0.0%（8）其他（请填写） 0.0%

18．您认为现在大学生积极要求入党的最主要动机是【 】（单选）

（1）追求理想和信念 32.5%（2）寻求政治荣誉感 11.0%（3）谋求仕途发展 15.5%

（4）增强就业竞争力 16.5%（5）对党的执政地位和执政理念有信心 23.0%

（6）其他（请填写） 1.5%
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19．您觉得学校最应加强对学生哪方面的培养【 】（单选）

（1）思想道德素质 23.5%（2）社会责任感 24.0%（3）学习、科研能力 4.0%

（4）实践能力 11.5%（5）心理调适能力 3.5%（6）创新、创业能力 8.0%

（7）人际交往能力 6.5%（8）组织领导能力 4.0%（9）团队协作能力 7.5%

（10）国际视野 3.5%（11）人文素养 5.5%（12）其他（请填写） 0.0%

20．您对下列学习生活环境的评价是（请在选项相应的空格内打“√”）

①

很好

②

较好

③

一般

④

较差

⑤

很差

（1）学校管理后勤人员的服务态度和
水平

30.0% 55.5% 11.5% 2.0% 1.0%

（2）学校教师教书育人的表现 38.5% 50.0% 10.5% 0.5% 0.5%

（3）校园治安和秩序状况 37.5% 51.5% 10.0% 1.0% 0.0%

（4）学校校风、学风和校园文化状况 23.5% 57.0% 17.0% 2.0% 0.0%

（5）学校实验室、图书馆资料室、教
学场所、学生活动场所状况

36.0% 36.5% 25.0% 1.5% 1.0%

（6）班级、寝室的氛围 30.5% 45.0% 20.5% 4.0% 0.0%

（7）校园周边文化娱乐活动场所、网
吧等合法经营状况及治安状况

24.5% 39.5% 29.0% 5.5% 1.5%

（8）学校食堂饭菜的质量和价格 19.0% 32.0% 37.5% 9.0% 3.5%

21．您对本校教师队伍的总体印象是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

很强

（好）

②

较强

（好）

③

一般

④

较弱

（差）

⑤

很弱

（差）

（1）人格魅力 33.0% 43.0% 17.5% 1.0% 0.0%

（2）敬业精神 46.5% 46.0% 12.5% 0.0% 0.0%

（3）育人意识 40.0% 46.0% 13.0% 1.0% 0.0%

（4）师生关系 43.5% 41.5% 15.0% 0.0% 0.0%

（5）教学水平 36.5% 46.5% 17.0% 0.5% 0.0%

（6）学术水平 34.5% 46.5% 18.0% 1.0% 0.0%

（7）学术道德 44.5% 45.5% 14.0% 1.0% 0.0%
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（8）创新精神 29.0% 40.5% 28.0% 1.5% 1.0%

22．您对本校下列工作的总体评价是（请在选项相应的空格内打“√”）
①

非常

满意

②

比较

满意

③

一

般

④

不太

满意

⑤

很不

满意

（1）思想政治理论课 31.0% 53.0% 15.0% 0.5% 0.5%

（2）辅导员工作 53.5% 33.0% 12.5% 0.0% 1.0%

（3）党团组织建设和作用发挥 33.0% 45.0% 19.5% 1.5% 1.0%

（4）大学生学术科技创新活动 24.0% 43.0% 26.5% 5.5% 1.0%

（5）大学生社团活动 33.0% 39.0% 24.0% 2.5% 1.5%

（6）大学生社会实践活动 31.0% 43.5% 18.5% 5.5% 1.5%

（7）家庭经济困难学生资助工作 37.5% 44.0% 15.5% 1.5% 1.5%

（8）心理健康教育与咨询服务 32.0% 39.0% 25.5% 2.5% 1.5%

（9）就业指导与服务 35.5% 41.0% 20.0% 2.5% 1.0%

（10）校园网络建设与管理 35.5% 40.0% 19.0% 2.5% 3.0%

（11）教师与学生课外交流、提供指导
情况

34.0% 41.0% 21.0% 3.5% 0.5%

23．您认为对您的政治信仰和人生信念影响最大的是【 】（单选）

（1）家庭教育和父母言行 49.0%（2）学校教育和书本知识 16.0%

（3）同学、朋友等同辈群体 8.5%（4）新闻媒体、网络的舆论宣传、英模事迹 12.5%

（5）影视媒体如励志片、偶像剧等 1.5%（6）社会实践活动 9.5%

（7）其他（请填写） 2.0%

24．在学校教育中，下列哪项对您的思想、言行和成长影响最大【 】【 】【 】

（限选 3项）

（1）辅导员 48.5%（2）专业课教师 32.0%（3）管理后勤人员 8.5%（4）导师 28.5%

（5）同学、室友等同辈群体 47.5%（6）思想政治理论课 12.0%（7）专业课程 13.5%（8）

班级、寝室 24.5%（9）志愿服务活动 18.5%（10）校园环境与文化 24.0%（11）社团活

动 11.5%（12）书籍资料 16.5%（13）主题教育活动 4.5%（14）校园网络 5.0%（15）其

他（请填写） 0.0%
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25．您认为影响大学生就业的最重要因素是【 】【 】【 】（限选 3项）

（1）性别 4.5%（2）户籍 14.0%（3）专业 55.5%（4）能力 81.5%（5）学校实力和声

誉 28.0%（6）家庭背景 17.0%（7）地方经济发展水平 19.5%（8）国家政策支持力度 12.5%

（9）国家宏观经济发展环境 8.0%（10）学校提供的就业指导和就业市场服务 18.5%（11）

社会人脉关系 40.5%（12）其他（请填写） 0.0%

26．您是否信仰宗教【 】

（1）是 15.0% （2）否 85.0%

若选择“是”，请继续回答下列（1）—（4）提问；若选择“否”，请跳过下列四

个提问

（1）您信仰的宗教是【 】

①佛教 4.5% ②道教 0.5% ③伊斯兰教

④天主教 ⑤基督教（新教）1.5% ⑥其他（请填写）0.5%

（2）您是否熟知自己所信仰宗教的教义教规【 】

①是 3.0% ②否 3.5%

（3）您是否定期参加宗教活动【 】

①是 3.0% ②否 3.5%

（4）您是否坚持用宗教教义指导、规范自己的行为【 】

①是 4.5% ②否 2.0%

27．您参加过几个学生社团【 】

（1）1个 28.0%（2）2个 24.0%（3）3个及以上 7.0%（4）没有参加 41.0%

如果选择（4），请跳过。

如果选择（1）、（2）、（3），您参加的社团主要是【 】（单选）

（1）学术科技类社团 5.0%（2）思想理论类社团 5.5%（3）文艺体育类社团 23.5%

（4）公益服务类社团 23.0%（5）其他（请填写） 2.0%

您参加社团的目的是【 】（单选）

（1）兴趣爱好 18.0%（2）锻炼能力 22.5%（3）开阔视野 2.0%

（4）服务社会 3.5%（5）充实校园生活 10.5%（6）提高就业竞争力 1.0%

（7）拓展人际关系 1.0%（8）从众 1.0%（9）其他（请填写） 0.0%
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28．您在大学期间最大的压力来自【 】（单选）

（1）学习科研问题 17.5%（2）经济压力 8.0%（3）人际关系问题 5.0%

（4）就业和发展前景问题 62.0%（5）情感问题 2.5%（6）家庭问题 1.0%

（7）自身适应问题 2.5%（8）身体健康问题 1.0%

（9）其他（请填写） 0.0%

29．当您感到有心理压力时，您最倾向于选择下列哪种方式应对【 】（单选）

（1）自己查询相关知识 14.0%（2）向学校心理咨询中心求助 6.0%

（3）向校外专业人士、专业机构求助 2.5% （4）向辅导员求助 7.5%

（5）向亲戚、朋友、同学倾诉 49.0%（6）参加文体活动 6.0%

（7）通过吸烟、喝酒、暴饮暴食、购物等来发泄 0.5%（8）闷在心里，自己忍受 6.0%

（9）通过网络倾诉 2.0%（10）向专业课教师求助 1.0%

（11）向班级反映、求助 0.0%（12）其他（请填写） 4.0%

30．您通过网络主要进行的活动是【 】【 】【 】（限选 3项，并按降序排列）

（1）了解新闻 48.0%（2）参与网上讨论 18.0%（3）搜索信息、查阅资料 60.0%

（4）聊天或交友 49.0%（5）玩游戏 24.5%（6）观看影视作品 49.5%

（7）收发邮件 8.0%（8）进行网上购物等电子商务活动 14.0%

（9）撰写个人博客、微博或微信 14.0%（10）下载课件资料、提交作业 13.5%

（11）其他（请填写） 0.0%

31．您从网络上获取信息的主要渠道是【 】【 】【 】（限选 3项）

（1）新浪 41.5%2）搜狐 9.0%（3）腾讯网 32.5%（4）网易 9.0%（5）百度 67.5%（6）

谷歌 5.0%（7）人人网 26.0%（8）人民网 3.5%（9）新华网 3.0%（10）凤凰网 3.5%（11）

高校 BBS1.0%（12）校园网 2.0%（13）QQ35.0%（14）飞信 2.5%（15）微博 18.5%（16）

博客 1.0%（17）微信 29.5%（18）网络社区、论坛 3.5%（19）推特、脸谱 2.5%（20）境

外网站 1.5% （21）其他（请填写） 0.0%

32．您是否使用微博或微信【 】（1）是 85.0%（2）否 15.0%

如果选择（2）“否”的，请跳过下一问。

您登录微博、微信主要是做什么【 】（可多选）

（1）发表自己的观点或更新状态 52.5%（2）浏览动态、了解信息 58.5%

（3）关注好友、网上交流 52.0%（4）提出问题，希望获得更多人的建议 7.5%

（5）建立人脉关系 26.0%（6）其他（请填写） 1.5%
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您的微博、微信关注的对象主要有【 】【 】【 】（限选 3项）

（1）名人 50.0%（2）人气草根 16.0%（3）学校教师 22.5%（4）新闻媒体 37.0%

（5）同学、好友 71.5%（6）政府信息 14.0%（7）网站信息 17.0%（8）校园信息 19.0%

（9）其他（请填写） 1.5%

您对网络大 V发表的言论的态度是【 】（单选）

（1）深受影响，常转发 8.5% （2）有自己的思考，懂得辨别真假 40.5%

（3）凑热闹，看看而已 15.5% （4）不关注 22.5%

33．您参加多少个网上群组（如 QQ群、人人网、微信朋友圈）【 】（单选）

（1）1-2个 12.5%（2）3-5个 36.0%（3）6-9个 22.0%

（4）10个及以上 26.5%（5）没参加 3.0%

如果选择（5）“没参加”的，请跳过下一问。

您加入网络群组一般是做什么【 】（可多选）

（1）浏览群组公告或群中其他人的发言、发帖 71.5%

（2）把群中的发言、发帖转到自己的博客、微博、微信或其他网站、群组 37.0%

（3）自己发帖或参加群中的讨论 51.0%（4）发起或参加群组的线下活动 14.0%

（5）其他（请填写） 3.0%

34．请写出 2013年中您感受（或印象）最深的事：

35. 请写出 2013年中您感到最高兴（或沮丧）的一件事：
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